

# 焦溪翠冠梨的真假“暗战”



■本报记者 于远航  
本报通讯员 蒋丽娇 图文报道

在常州,产自天宁区郑陆镇的焦溪翠冠梨当属夏季热门的“解渴神器”。销售“焦溪翠冠梨”的商家虽多,消费者买到的却未必是真正的焦溪翠冠梨。记者调查发现,市场上不乏以普通翠冠梨冒充焦溪翠冠梨售卖的情况,既损害了消费者利益,也侵害了“焦溪翠冠梨”的品牌权益。

## 仅郑陆镇种植的翠冠梨才可“焦溪翠冠梨”商标

郑陆镇农业农村工作办公室工作人员苏晓峰介绍,1997年,在时任焦溪镇人大主席冯顺政的带领下,镇多种经营办公室赴苏州、无锡及浙江慈溪等地调研,最终决定引进浙江慈溪周巷的黄花梨进行改良,并引导焦溪当地农民培育种植取得成功,1999年将其定名为“焦溪翠冠梨”。2021年,“焦溪翠冠梨”获得国家地理标志证明商标,“该商标目前由郑陆镇综合保障中心管辖,郑陆镇本镇范围内的农户均可使用”。

江苏正气浩然律师事务所合伙人、熠新知产团队负责人堵昕哲律师表示,地理标志是指标识某商品来源于某地区,该商品的特定质量、信誉或者其他特征主要由该地区的自然因素或人文因素所决定的标志,一般由“地理名称+产品名称”组成。未经授权,擅自使用或

伪造地理标志名称及专用标志;使用与专用地理标志相近,易产生误解的名称或标识及可能误导消费者的文字或图案标志,使消费者将该产品误认为地理标志保护产品的,属于侵权行为。如将非郑陆镇所产的翠冠梨以“焦溪翠冠梨”售卖、未经授权在包装纸箱印有“焦溪翠冠梨”字样等行为,均属侵权。

## 正品“焦溪翠冠梨”销售面临多重市场竞争压力

焦溪翠冠梨产业农合联翠冠梨种植技术指导阚建本介绍,自2021年“焦溪翠冠梨”获得国家地理标志证明商标以来,市场上就一直存在以普通翠冠梨冒充焦溪翠冠梨销售的现象。

“焦溪翠冠梨种植过程中,用的是有机肥和黄豆等优质肥料,一棵梨树施肥就得用2.5—3公斤黄豆,成本较高,相应的售价也更高。可这几年,常州周边城市也在大量种植翠冠梨,他们的售价比我们便宜七八毛。再加上外地翠冠梨每年6月就会进入常州市场,远早于焦溪翠冠梨7月底8月初的上市时间,冲击了焦溪翠冠梨的市场,也压降了我们的销售价格。”阚建本说。

为促进焦溪翠冠梨销售,农户们也在探索多元销售途径。查家湾的农户尝试制作冻干、罐头、梨膏等梨制品,但制作成本较高,又缺乏品牌效应,这种销售方式并未取得良好效果。

“本地的种植户老年化比较明

显,无论是种植方式还是经营方式,都比较传统。农产品的产量有大年和小年之分。产量小的小年,现有的销售渠道基本能将农户种植的焦溪翠冠梨都销售出去;遇到大年,销售渠道没有打开,尤其线上销售渠道不足,梨子就会面临积压。”阚建本说。

## 检察机关公益诉讼为“梨”而来

今年7月26日,天宁区检察院接到群众举报线索,称有商家售卖假冒的焦溪翠冠梨。7月31日,检察机关与天宁区市场监管局共同开展调查。

天宁区检察院检察官助理吴翎翎介绍:“通过走访大型商超、连锁水果店等销售场所,比对进货单、产品吊牌与产品包装,我们发现,市场上确实存在普通翠冠梨冒用‘焦溪翠冠梨’名号销售的情况。而且,有包装盒生产厂家专门仿冒焦溪翠冠梨包装,印制并销售未经授权的包装盒,侵犯品牌商标权益。这些行为,不仅损害消费者利益,还影响了‘焦溪翠冠梨’的品牌信誉与果农利益。”

记者从天宁区检察院了解到,公益诉讼检察官调查冒用“焦溪翠冠梨”名号的普通翠冠梨在常州的销售途径时,发现这些翠冠梨大多是从钟楼区凌家塘市场进入常州,而后流入本地商超与水果店。“目前,我们将这一线索移送至钟楼区检察院,准备合作保护‘焦溪翠冠梨’的品牌权益。”吴翎翎说。

目前,在天宁区检察院的助力下,天宁区市场监管局已要求相关商超进行整改,并对未经授权印有“焦溪翠冠梨”字样的外包装进行溯源摸排。天宁区检察院表示,将协同行政机关制定地理标志综合保护专项行动实施方案,针对性地解决地理标志知识产权的保护主体力量分散、权利主体法律和维权意识不强等问题,全面助力检护民生与乡村振兴互促互融。

“除了协助检察院调查取证,我们也在积极尝试更新焦溪翠冠梨的产品外包装,目前焦溪翠冠梨正在向国家知识产权局开展地理标志专用标志使用登记备案工作,下一步将专用标志印制在产品包装上,通过编码的唯一性来保障品牌权益。”苏晓峰说。

## 财务身陷“杀猪盘”把手伸向公司账户

不但钱财被骗,自己也身陷囹圄

本报讯(张亮 汪磊)近日,溧阳警方接报一起电信网络诈骗案,一家公司财务人员陷入骗子精心设计的“杀猪盘”骗局。面对“巨额利益”的诱惑,她不惜一次次将手伸向公司账户,最终不但钱财被骗,自己也身陷囹圄。

今年8月初,小蔚在网上结识一名男子。该男子自称叫小白,是一名软件工程师,双方通过十余天的聊天渐渐熟络了起来。一天,小白称自己去澳门帮赌场维护系统,偶然间发现了系统的漏洞,在每天晚上的特定时间,赔率会从原来的1.98倍变为2.1倍。这样同时买大小,不管结果如何都会赚钱。

小白称,自己想要通过这个系统漏洞赚钱,但又因为其负责维护赌场的系统,不方便自己操作,要请小蔚帮忙操作账户。小蔚同意后,对方发来了一个名为“澳门新葡京”博彩网站的链接,以及登录的账户名和密码,并且教会了小蔚如何操作、何时下注。

小蔚按照指示操作几天后,发现小白的账户赚了很多钱,就想自己也注册一个账户赚点钱。于是小蔚在网站注册后并充值了数万元,结果还真的赚了,并且成功提现了1万余元,这让小蔚欣喜不已,

以为自己找到了一个快捷的生财之道。但要想赚取更多的钱,就意味着要有更多的本金投入,这时小蔚就把目光瞄向了公司账户,想着赚到钱后立即偿还掉。于是她利用担任公司财务的便利,一次次将公司账户上的资金转到自己银行卡上,并用于博彩网站的投注。

仅仅几天时间,小蔚“账户”上的金额显示已经高达一千多万元。正当满心欢喜地准备提现时,却发现根本无法提现。网站客服告知其由于利润过高,需要缴纳个人所得税才能提现,如在规定时间内未纳税,将对账户余额进行公益募捐。

为了能够尽快提现,小蔚又继续从公司账户转账进行“缴税”。然而,小蔚在“缴税”后还是无法提现,这下她彻底慌了神,立即打电话给小白求助,却发现对方留的电话号码根本无法打通。直到被对方拉黑,她才如梦初醒,发现被骗。

令人唏嘘的是,小蔚作为财会人员,是公安机关的重点反诈宣传对象,已经接受过多次反诈宣传。然而在面对利益诱惑时,她却失去了警惕之心,一步步被引入陷阱。目前,小蔚因涉嫌挪用资金罪被警方采取刑事强制措施。

## 男子租了宝马奥迪后“人间蒸发”

警方迅速破案,追回涉案车辆

本报讯(李文霞 汪磊)汽车租赁后一去无踪?竟被租车人转手变卖!“真没想到这么快就找回来了,派出所通知来领车的时候我都不敢相信。”近日,租车公司员工张先生到魏村派出所送锦旗,感谢民警及时为他追回被骗车辆。

前段时间,魏村派出所接到张先生报警求助称,他的租车公司与黄某签订了汽车租赁协议并按约定出租了一辆宝马5系和一辆奥迪RS5轿车。但黄某在正常支付数日租金后,玩起了“消失”,人车下落不明。两辆轿车价值140余万元,公司非常着急。接警后,魏村派出所民警迅速开展侦查。根据张先生提供的信

息,民警很快锁定了嫌疑人黄某。民警做工作后,黄某向公安机关投案自首。

经讯问,黄某对其诈骗的犯罪事实供认不讳。据黄某交代,自己从2022年起因经营不善,欠下了巨额债务。走投无路时,他便萌生了以先租车再转卖的方式偿还债务的想法。他向租车公司分别租借了两辆车后,随后将车抵押套钱,所得赃款全部用于偿还债务。

掌握证据后,民警奔赴千里之外的河南省焦作市将被骗车辆依法扣押,经过仔细核对相关证据资料,确认该车系张先生所在的汽车租赁公司所有。目前,涉案车辆已全部追回,案件正在进一步侦办中。

## 月满中秋,船民同庆

10日,武进区港航中心在华渡水上服务区开展“月满中秋,船民同庆”志愿服务活动。志愿者们将亲手制作的月饼打包分发给服务区船民,让常年漂泊在外的船民吃上了美味的月饼,提前感受节日的温暖。志愿者们还向船民介绍岸上设施和垃圾分类设施,并发放户外急救包和宣传单,讲解了船上高功率电器安全隐患的排查方法。

■王敏华 谈伊琳 高岷 图文报道

